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BÀI HỌC KINH NGHIỆM & MÔ HÌNH CÔNG TÁC THANH THIẾU NIÊN TRONG PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG 
VID 2009 & VACI 2011
Tháng 12/2013
PHẦN 1. BÀI HỌC KINH NGHIỆM TỪ CÁC DỰ ÁN THUỘC CHỦ ĐỀ THANH THIẾU NIÊN & CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG

Trong quốc ca của một quốc gia
 có câu “Help our youth the truth to know. In love and honesty to grow, and living just and true” (tạm dịch: “Hãy giúp thế hệ trẻ hiểu được sự thật, trưởng thành lên trong tình yêu và sự trung thực để có thể sống và cống hiến một cách chính trực.”). Ở Việt Nam, vai trò của Thanh niên được thể hiện ngay từ giai đoạn đầu của lịch sử cứu nước hiện đại và lại càng được nhấn mạnh hơn trong giai đoạn khôi phục, xây dựng đất nước. Trong buổi nói chuyện ngày 17/3/1960 tại Đại hội Thanh niên tích cực lao động XHCN, Bác Hồ đã nhấn mạnh “người ta thường nói: Thanh niên là người chủ tương lai của nước nhà…và… để thật xứng đáng, ...(thanh niên) phải nghiêm khắc chống chủ nghĩa cá nhân như tự tư tự lợi, tự kiêu, tự mãn, …. Phải chống tham ô, lãng phí”. 
Để thực hiện những quan điểm chỉ đạo này, công tác giáo dục, đào tạo thanh thiếu niên với nội dung chống tham nhũng đã bắt đầu được chú trọng trong thời gian gần đây (xem thêm báo cáo chính sách về Chủ đề Giáo dục với PCTN). Ngoài ra, nhiều đơn vị, tổ chức đoàn, đội cũng đã phát động nhiều phong trào để giúp thế hệ thanh niên nâng cao nhận thức, tăng cường sự tham gia với các hoạt động xã hội nói chung, công tác phòng chống tham nhũng nói riêng. Mặc dù vậy, theo một đợt khảo sát thí điểm về “Liêm chính trong thanh niên Việt Nam”
 năm 2013 có một vấn đề đáng lo ngại là tuy thanh niên đều có nhận thức quan trọng về tính trung thực (lý thuyết) nhưng hành động của họ lại khác- tỷ lệ sẵn sàng thỏa hiệp để có được những lợi ích cho mình vẫn là khá đáng kể. Và dường như có một xu hướng là mối quan tâm của thanh niên về các vấn đề xã hội trở nên hạn hẹp hơn trước dù đây là lứa tuổi học hỏi, tìm tòi
 (xem hình bên).
Bắt đầu từ năm 2009, các sáng kiến thuộc khuôn khổ chương trình Ngày sáng tạo Việt Nam với chủ đề Phòng chống tham nhũng năm 2009 và 2011 đã hình thành được nhiều phong trào mà thông qua đó, khẳng định với cách làm phù hợp, chủ đề phù hợp, thanh niên vẫn thực sự là một thế hệ tiên phong trong những lĩnh vực khó khăn, nhạy cảm. Thông qua quá trình triển khai các sáng kiến, một số dự án đã gặt hái được nhiều thành công nổi bật, qua đó đúc rút một số kinh nghiệm như sau:

· Các hoạt động cần được triển khai dưới nhiều hình thức đa dạng, linh hoạt, hấp dẫn để tạo ấn tượng gần gũi, dễ tiếp cận cho các đối tượng đối với một lĩnh vực vốn được xem là rất “nhạy cảm”. Bên cạnh đó, các hoạt động cần phù hợp với bối cảnh và tạo sự liên kết, bổ trợ lẫn nhau. Đây là những yếu tố thành công then chốt của các đơn vị (hầu hết là thanh niên) thực hiện các dự án VID và VACI với chủ đề thanh-thiếu niên. Các ví dụ điển hình bao gồm nhóm Live & Learn (với rất nhiều ý tưởng đa dạng, đã tham gia dự thi và trúng giải cả ba năm 2009, 2011 và 2013 với các chủ đề lần lượt là “Xã hội minh bạch và bền vững nằm trong tay thế hệ trẻ”, “Nhóm Đen hay Trắng” và “Tôi trung thực”) và Dự án P88 VACI 2011-Xây dựng giảng đường tươi đẹp-của Học viện Báo chí và Tuyên truyền… (chọn một chủ đề xây dựng những chuẩn mực mới cho quan hệ thày trò dù trong những năm đầu khiến nhiều thầy cô và chính sinh viên khó chịu nhưng hiện nay mô hình đang được phổ biến ở một số trường đại học khác cũng như được tiếp tục được hỗ trợ mở rộng hoạt động như P34, P36- VACI 2013);

· Lợi thế sức mạnh truyền thông và sự nhiệt tình của HS-SV cần được phát huy một cách tối đa để tăng cường hiệu quả cũng như hiệu suất của các hoạt động. Kinh nghiệm từ một số dự án VID và VACI đã triển khai cho thấy, tuy kinh phí của chương trình dành cho các dự án không quá lớn nhưng tính về tổng thể, các hoạt động của các dự án đã thu hút được hàng chục nghìn lượt HS-SV đến tham dự các sự kiện. Một số ví dụ cụ thể như P84 VID 2009 ĐH Vinh tổ chức cuộc thi “Sinh viên với tham nhũng” đã có hàng nghìn bài dự thi, Hội thi kịch bản về PCTN cho 4 trường ĐH tại Hà Nội của P97 VID 2009 của Trung tâm hỗ trợ và phát triển cộng đồng Lạc Việt, P126 VACI 2011 với mô hình tổ chức Quán hàng do sinh viên tự quản lý đề đã trở thành những diễn đàn chia sẻ thông tin của hàng nghìn lượt sinh viên về chủ đề minh bạch, PCTN;

· Các hoạt động dự án cần nỗ lực trong việc tạo ra các hình thức giảng dạy, sinh hoạt phù hợp để tạo sức hấp dẫn với ngay cả nhóm đối tượng thiếu niên, học sinh ở mọi độ tuổi.  (xem thêm Báo cáo tổng kết kinh nghiệm về các dự án trong chủ đề Giáo dục- P06 Vĩnh Long, P141 Bến Tre, P98 Thái Nguyên, Hòa Bình). Đây chính là nhóm đối tượng có độ tuổi và suy nghĩ còn rất trong sáng song trong điều kiện truyền thông phát triển như hiện nay, chính ở lứa tuổi này đã bắt đầu hình thành thế giới quan và nhân sinh quan rõ nét. Một khoảng trống thiếu hụt đáng kể lại chính là thực tế QĐ 137 và Chỉ thị 10/2013 về đưa nội dung PCTN vào chương trình giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng chưa đưa nhóm đối tượng này vào một trong những nhóm đối tượng trọng tâm.
Thực tiễn triển khai VID 2009, VACI 2011 và 2013 khẳng định sức sáng tạo và dám nghĩ dám làm của thanh niên trong nước. Trên thế giới, xu hướng này đang ngày càng phát triển mạnh mẽ với nhiều mô hình, nhiều tổ chức và diễn đàn khác nhau. Chẳng hạn Mạng lưới Thanh niên Toàn cầu phòng chống tham nhũng (Global Youth Anti-Corruption (GYAC) với sự hỗ trợ của Viện Ngân hàng Thế giới (World Bank Institute - WBI) hiện đang trở thành một trong những mạng lưới phát triển nhanh nhất với 1.500 thành viên trên các diễn đàn trực tuyến. Từ thành công của diễn đàn, Hội nghị Quốc tế về Phòng chống tham nhũng lần thứ 15 đã được tổ chức vào ngày 7-10 tháng 11 năm 2012. Một trong những phát hiện và kết luận quan trọng nhất của 4 ngày Hội nghị chính là vai trò ngày càng quan trọng của thế hệ thanh niên trong cuộc chiến chống tham nhũng. 

Từ việc đúc rút các kinh nghiệm các dự án, mô hình tại Việt Nam và xu hướng quốc tế trên đây có thể gợi ý một số định hướng cho thời gian tới như sau:

· Gánh nặng về giáo dục cho nhóm đối tượng thiếu niên hiện nay đang hoàn toàn được “giao phó” cho các trường học trong khi cả QĐ 137/2009 và Chỉ thị 10/2013 đều chưa có những chỉ đạo, hỗ trợ cụ thể. Do vậy, cần có thêm các phương thức để hỗ trợ bổ sung các hoạt động thông tin, giáo dục cho nhóm đối tượng này;

· Các đơn vị, địa phương, ngành nên hỗ trợ để đẩy mạnh phong trào thanh niên, có cơ chế cởi mở để thanh niên có thể tự suy nghĩ, sáng tạo các hình thức mới (như diễn đàn trực tuyến, hội thảo hội nghị do thanh niên tự khởi xướng để giúp nhau nâng cao hiểu biết xã hội, trách nhiệm của thanh niên, …) Cần tránh rập khuôn, áp đặt và từ đó thu hút chính đối tượng thanh thiếu niên và trao đổi với nhau về các chủ đề PCTN; 

· Các hoạt động để giúp nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên không nên chỉ dừng ở những buổi trao đổi, thông tin phiến diện mà nên gắn vào những hoạt động, việc làm cụ thể để tự thanh niên giám sát thanh niên, tự nhắc nhở và giúp đỡ nhau nhận thức rõ xu hướng của xã hội và vai trò của thanh niên, từ đó thay đổi và giảm dần những hành vi vi phạm nguyên tắc liêm chính.
PHẦN 2. MÔ HÌNH TỔ CHỨC DỰ ÁN THUỘC CHỦ ĐỀ THANH THIẾU NIÊN & CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG

Trong bối cảnh Nghị quyết của Trung ương 8, khóa XI vừa ban hành ngày 4/11/2013 nhấn mạnh trọng tâm đổi mới căn bản cho hệ thống giáo dục nhằm hỗ trợ triển khai Chỉ thị 10 ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục, đào tạo, các dự án đi theo chủ đề thanh thiếu niên và công tác phòng chống tham nhũng sẽ có nhiều điều kiện để gắn kết, phát huy kết quả.

Mặc dù vậy, do thanh thiếu niên là một nhóm đối tượng khá đặc thù, để xây dựng dự án nhằm đẩy mạnh công tác thanh thiếu niên và phòng chống tham nhũng, một số cách thức và bước đi các đơn vị cần xác định bao gồm:
Lựa chọn đối tượng: Xác định nhóm đối tượng mục tiêu và hưởng lợi trực tiếp là thiếu niên và thanh niên
Có một số điểm cần lưu ý như:

· Nên tập trung vào nhóm học sinh và sinh viên các cấp để có thể bổ sung thêm cho những hoạt động, nỗ lực hiện nay đang triển khai theo QĐ 137 tại các cơ sở giáo dục, đào tạo. 
· Nên phân tích, phối hợp thêm với cha mẹ, giáo viên, giảng viên, cán bộ quản lý giáo dục, và tất cả các đối tượng có liên quan khác;

· Để dự án có thể tạo được những kết quả rõ rệt, nên lựa chọn những nhóm đối tượng đang còn một số tồn tại, cần khắc phục hoặc cần phát huy những thế mạnh đang có (về thái độ, hành vi, kiến thức, kỹ năng, ...); phân tích kỹ nguyên nhân gây ra tồn tại nhằm lựa chọn giải pháp phù hợp. Có thể tham khảo các mô hình về giáo dục, kết hợp tìm hiểu nhu cầu về kiến thức (của học sinh) hay nhu cầu về tài liệu, phương pháp giảng dạy (cho nhóm giáo viên) hoặc các phương thức quản lý mới đảm bảo công khai, minh bạch (cho tổ chức của thanh niên, cho cha mẹ học sinh hay nhóm cán bộ quản lý giáo dục).

Nội dung hoạt động: Cung cấp kiến thức và triển khai cho nhóm đối tượng áp dụng ngay vào các hoạt động, cuộc sống hàng ngày nhằm thực sự nâng cao ý thức, hình thành lối sống trung thực, lành mạnh, góp phần phòng, chống tham nhũng
Tương tự như trong chủ đề về giáo dục, do nhóm đối tượng đặc thù nên các nội dung cần đảm bảo nhất quán, đơn giản, phù hợp với lứa tuổi. Nên tập trung các nội dung như:
· Cung cấp kiến thức: Giúp nhóm đối tượng thanh thiếu niên hiểu và nhìn nhận lại cũng như nâng cao nhân cách, đạo đức, lối sống, tri thức pháp luật và ý thức công dân của chính bản thân. Các nội dung về kiến thức cần tập trung giới thiệu những giá trị cơ bản của văn hóa, truyền thống; vai trò của thanh niên trong việc xây dựng một môi trường minh bạch, trung thực;
· Áp dụng kiến thức: Tổ chức kết hợp triển khai qua các hoạt động cụ thể nhằm giúp đối tượng áp dụng trực tiếp các kiến thức vào những hoạt động đang diễn ra tại cộng đồng, tại địa phương- có thể chính là cơ sở giáo dục, đào tạo nơi đang học tập, sinh sống; cũng có thể là xã hội lớn hơn như xã, huyện tỉnh hay cả nước. 
Lựa chọn đối tác và phạm vi triển khai: Các tổ chức Đoàn, Đội, các trường hoặc các cơ quan quản lý các cấp có chức năng liên quan đến đối tượng thanh, thiếu niên.
· Do đây là một nhóm đối tượng đặc thù, điểm đặc biệt quan trọng là các dự án phải xác định và lựa chọn được đối tác phối hợp ở địa phương để phù hợp với đối tượng, nội dung và phạm vi triển khai dự án. Các đối tác nên là các đơn vị có thể gắn kết và dễ dàng huy động đối tượng thanh, thiếu niên như các tổ chức Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên tiền phong hay các cơ sở giáo dục, đào tạo như các trường, hoặc các đơn vị quản lý cấp quận huyện, tỉnh thành hoặc cả trung ương;

· Nếu có được một đối tác phù hợp, phạm vi triển khai cho đối tượng thanh thiếu niên hoàn toàn có thể mở rộng không chỉ trong phạm vi một địa bàn (một cơ sở giáo dục) mà có thể kết nối nhiều địa bàn huyện, tỉnh thành.
Lựa chọn hình thức, phương pháp tổ chức hoạt động: Nên kết hợp cả giảng dạy chính khóa và nhất là các hoạt động ngoại khóa với nhiều hình thức hoạt động phong phú nhằm thu hút sự tham gia của thanh, thiếu niên và các đối tượng có liên quan khác.
Đặc biệt lưu ý để các hoạt động đi theo hướng hiện đại, phù hợp với phong cách sống của thanh niên thời đại nhưng cũng nhằm đảm bảo hiệu quả. Một số hình thức hoạt động các đơn vị có thể tham khảo sử dụng gồm:

· Truyền đạt kiến thức, thông tin với cách tiếp cận cởi mở, phù hợp với tâm lý lứa tuổi của từng nhóm đối tượng, tạo sự thoải mái cho tất cả các đối tượng tham gia. Tham khảo các hình thức hội thảo, câu lạc bộ, tổ chức thành diễn đàn trực tuyến, cuộc thi, bài dự thi, các công cụ mạng xã hội, zalo hay thậm chí có thể trao đổi ở những địa điểm thân thiện, thoải mái cả trong và ngoài môi trường chính thức, .... Lưu ý tranh thủ phối kết hợp các nội dung đào tạo chính thức (Theo Chỉ thị 10 và Nghị quyết Trung ương khóa 8) cùng với các phương thức giúp thanh thiếu niên tự nghiên cứu, tự học hỏi, khuyến khích bàn luận, phân tích các quan điểm theo tình hình thực tế. 
· Gắn kết, triển khai áp dụng ngay các kiến thức, thông tin vào hoạt động hàng ngày trong học tập, sinh hoạt, quản lý ở địa bàn hay ở đơn vị. Phát huy sự sáng tạo của chính nhóm đối tượng thanh thiếu niên, khuyến khích khả năng chủ động thiết kế, bổ sung các hoạt động để có thể thực sự áp dụng;
· Nên triển khai đa dạng, đồng loạt nhiều hình thức với các nội dung đồng bộ nhằm truyền tải các thông điệp, tạo hiệu ứng truyền thông và thực sự kết nối các đối tượng với nhau- nhất là trong trường hợp triển khai trên địa bàn nhiều vùng miền, nhiều tỉnh.
Thiết kế, tổ chức thực hiện đề án: Gắn kết vai trò mang tính chủ động, sáng tạo và tích cực của các đối tượng mục tiêu vào tất cả các giai đoạn cụ thể trong toàn bộ quy trình triển khai của các hoạt động
· Để tăng tính làm chủ, khả năng bền vững, cần đảm bảo tối đa sự tham gia của học sinh, sinh viên và các đối tượng có liên quan ở mỗi địa bàn thực hiện từ khâu thiết kế, lựa chọn hoạt động và triển khai hoạt động; cũng cần huy động sự tham gia của các cơ quan đoàn đội, ngành giáo dục đào tạo, các ban ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương ở tất cả các cấp;
· Ngay từ đầu dự án, xây dựng cơ chế định kỳ ghi nhận chặt chẽ các thay đổi về hành vi, việc làm, cách quản lý của các nhóm đối tượng từ những tập thể nhỏ (chi đội, chi đoàn, lớp, ...) cho đến toàn bộ dự án bởi đây mới là những bằng chứng cụ thể khẳng định thay đổi của nhóm đôi tượng. Những ghi nhận này nhằm kịp thời rút kinh nghiệm, điều chỉnh ngay các hoạt động nếu cần, nhưng cũng sẽ giúp tập hợp thông tin để cuối kỳ có thể đánh giá kết quả của toàn bộ quy trình triển khai;
· Cần đảm bảo xây dựng cơ chế chia sẻ thông tin, kinh nghiệm, hỗ trợ công tác nhân rộng mô hình bằng cách gắn kết sớm tất cả các các bên liên quan như các các cơ quan quản lý nhà nước hay viện nghiên cứu thuộc hệ thống giáo dục, đoàn thanh niên, đội thiếu niên, chính quyền địa phương các cấp, đặc biệt là cơ quan truyền thông, báo chí. Việc gắn kết có thể đơn giản từ việc mời các đơn vị tham gia ngay từ giai đoạn đầu của các hoạt động để có mối quan hệ chia sẻ xuyên suốt. Mặt khác sự tham gia của các cơ quan quản lý và nghiên cứu giáo dục, lãnh đạo hay giới truyền thông cũng sẽ góp phần tạo thêm động lực để học sinh, sinh viên, giáo viên, lãnh đạo, đối tác và chính đơn vị thực hiện tích cực hơn trong các hoạt động của mô hình, đảm bảo tăng khả năng thành công của mô hình.

Phần phụ lục dưới đây mô tả chi tiết một số dự án đã thực hiện trong hai năm 2009 và 2011 về chủ đề thanh thiếu niên- giới thiệu mục tiêu, các hoạt động chính và một số kết quả đã đạt được. Phụ lục cũng liệt kê một số dự án đang triển khai thuộc khuôn khổ VACI 2013 để các đơn vị có thể tham khảo chi tiết các hình thức, chủ đề và cách thức tổ chức của các mô hình đi trước. 

PHỤ LỤC 1. Tóm tắt về các dự án, mô hình đã triển khai trong khuôn khổ VID 2009 và VACI 2011 về chủ đề thanh thiếu niên 
	VID 2009- P84

Nâng cao nhận thức và vai trò của sinh viên trong phòng chống tham nhũng

	Đơn vị thực hiện: Liên chi đoàn khoa Nông-Lâm-Ngư, ĐH Vinh 

Địa điểm thực hiện: ĐH Vinh, tỉnh Nghệ An

	Mục tiêu của dự án: 
Dự án nhằm cung cấp cho sinh viên kiến thức về bản chất, biểu hiện và tác hại của tham nhũng, giúp các bạn sinh viên hiểu rõ hơn về quyền và trách nhiệm của mình trong công cuộc chống tham nhũng, từ đó giúp các bạn có được những hành động cụ thể trong gia đình cũng như trong cộng đồng

	Kết quả thực hiện:

Được thực hiện bởi Đoàn Thanh niên, Dự án đã tận dụng được sức mạnh truyền thông của thanh niên, truyền đạt chủ đề trực tiếp đến các bạn thanh niên. Hội thảo dành cho sinh viên được tổ chức về các Quy định của Đảng, Nhà nước về chống tham nhũng. Ngoài ra, một cuộc thi có chủ đề “Sinh viên với tham nhũng” đã được tổ chức. Các bài thi nhận được từ các bạn sinh viên đã vượt xa so với mong đợi ban đầu: hàng ngàn bài dự thi với các hình thức khác nhau: viết, nghiên cứu, vẽ, v.v…Dự án đã nhận được sự quan tâm của các cơ quan báo đài ở cấp tỉnh và cấp quốc gia. 
So với thiết kế ban đầu, các hoạt động của Dự án đã được thu hẹp về quy mô: chỉ thực hiện trong Khoa Nông Lâm. Điều này là do khi Dự án bắt đầu, Khoa Nông Lâm bị tách ra khỏi diện tích trường Đại học cũ đến khu vực cách trường khoảng 15km. Vì thế, phạm vi của các hoạt động Dự án không được như dự kiến ban đầu. Bài học kinh nghiệm có thể rút ra từ thực tế này là đơn vị thực hiện dự án cần tính toán tất cả các rủi ro, thay đổi có thể tác động đến hoạt động của dự án để chủ động hơn trong công tác lập kế hoạch.


	VID 2009- P97

Sân khấu cộng đồng góp phần nâng cao nhận thức của giới trẻ trong việc chống tham nhũng

	Đơn vị thực hiện: Trung tâm hỗ trợ và phát triển cộng đồng Lạc Việt

Địa điểm thực hiện: Hà Nội

	Mục tiêu của dự án: nâng cao nhận thức của sinh viên về chủ đề chống tham nhũng

	Kết quả thực hiện:

Dự án tổ chức một cuộc thi viết kịch bản về chống tham nhũng cho sinh viên 4 trường Đại học tại Hà Nội. Những kịch bản hay nhất được lựa chọn trình diễn với sự hỗ trợ của những nhà viết kịch và đạo diễn chuyên nghiệp
Báo cáo cuối kỳ của Dự án không cung cấp đủ thông tin chi tiết về quá trình thực hiện cũng như về những kết quả  “nghệ thuật và văn hóa phục vụ cho phát triển” (như Điều phối viên Dự án đã trình bày trong báo cáo) mà Dự án mang lại cho các đối tượng tham gia. Thực tế này đã hạn chế khả năng đánh giá và rút ra các bài học kinh nghiệm từ Dự án.


	VID 2009- P100

Xã hội minh bạch và bền vững nằm trong tay thế hệ trẻ*

	Đơn vị thực hiện: Trung tâm sống và học tập vì môi trường và cộng đồng
Địa điểm thực hiện: Hà Nội

(*) dự án do Đại sứ quán Phần Lan hỗ trợ trực tiếp

	Mục tiêu của dự án: 

Nâng cao ý thức và trách nhiệm xây dựng một xã hội minh bạch cho thành viên của các câu lạc bộ tình nguyện trên địa bàn thành phố Hà Nội

	Kết quả thực hiện:

Dự án đã triển khai được rất nhiều hoạt động như diễn đàn, hội thảo, tập huấn cho một số lượng lớn các bạn thanh niên, sinh viên và tình nguyện viên thuộc các câu lạc bộ tình nguyện ở Hà Nội. Các hoạt động của dự án được đánh giá là đa dạng, phong phú và luôn có sức trẻ, giúp nâng cao nhận thức về một xã hội minh bạch cho một số lượng lớn các đối tượng thanh niên tham gia. 


	VACI 2011- P88

Xây dựng chuẩn mực mối quan hệ thầy trò: minh bạch, trong sang, lành mạnh, góp phần xóa bỏ các tệ nạn, phòng chống tham nhũng ở giảng đường đại học*

	Đơn vị thực hiện: Khoa Quan hệ quốc tế-Học viện Báo chí và Tuyên truyền

Địa điểm thực hiện: HV Báo chí và Tuyên truyền

(*) dự án do Đại sứ quán Phần Lan hỗ trợ trực tiếp

	Mục tiêu của dự án: 

Từ thay đổi nhận thức về một vấn đề nhạy cảm, ngại thảo luận và tranh cãi của các đối tượng  dẫn đến thay đổi hành vi của họ là dám trao đổi thẳng thắn và hưởng ứng tham gia các hoạt động phòng chống tham nhũng, đặc biệt là trong giảng đường đại học với 3 hoạt động trọng tâm là:

1. Thành lập website tuyên truyền, quảng bá cho dự án

2. Xây dựng bộ quy chế về chuẩn mực mối quan hệ thầy-trò

3. Tổ chức “Ngày hội thầy trò Học viện báo chí nói không với tham nhũng”

	Kết quả thực hiện:

Dự án đã đạt được các mục tiêu đã đề ra. Cả nhận thức và hành vi của các đối tượng mục tiêu của dự án đã được thay đổi một cách tích cực. Website giangduongtuoidep.com.vn do dự án thành lập đã đi vào hoạt động với lượng truy cập lớn (trên 23.000.000 lượt truy cập, tính đến ngày 22/3/2013). Cuộc thi “Ấn tượng thầy trò” do dự án phát động đã thu hút được đông đảo giảng viên và sinh viên tham gia dự thi (với hơn 500 bài dự thi). Qua các nghiên cứu, khảo sát, trao đổi, Bộ quy chế về chuẩn mực mối quan hệ thầy-trò đã được hoàn thành xây dựng và ký kết với 6 điều cơ bản.
Các hoạt động của dự án đã được thực hiện và hoàn thành theo đúng kế hoạch với nhiều hoạt động, nhiều đối tượng tha gia gồm:

· Xây dựng website giangduongtuoidep.com.vn

· Phát động cuộc thi “Ấn tượng thầy trò”

· Tổ chức 2 cuộc hội thảo về xây dựng bộ quy chế về chuẩn mực mối quan hệ thầy-trò

· Tổ chức ký kết bộ quy chế

· Điều tra thực trạng và báo cáo kết quả

Ưu thế của dự án chính là tính phù hợp khá cao với vấn đề dự án đặt ra, đối tượng dự án hướng tới và cách triển khai các hoạt động của dự án đều phù hợp với bối cảnh và tạo sự liên kết, bổ trợ lẫn nhau. 

Dự án đã có nhiều sáng tạo trong các hoạt động của mình, thông qua đó, các đối tượng sinh viên và giáo viên tiếp cận với vấn đề và tham gia hưởng ứng các hoạt động một cách thoải mái và cởi mở hơn.

Dự án đã mang lại tác động lớn khi thu hút được sự quan tâm của đông đảo sinh viên, giáo viên không những của chính Học viện mà còn của nhiều đối tượng sinh viên, giáo viên khác, cũng như sự quan tâm, theo dõi và đưa tin của các cơ quan báo chí. Trang web “Giảng đường tươi đẹp” do dự án xây dựng hoạt động rất tốt, sôi nổi và có lượng truy cập rất cao.



	VACI 2011- P126

Quán phủ thủy 3T – Vì một ngày mới không tham nhũng

	Đơn vị thực hiện:Liên chi đoàn khoa Nông - Lâm trường Đại học Tây Bắc

Địa điểm thực hiện: Thị trấn Thuận Châu – H.Thuận Châu – tỉnh Sơn La

	Mục tiêu của dự án: 

Tổ chức mô hình Quán hàng phù thủy 3T bằng các hoạt động kinh doanh hấp dẫn được thiết kế dựa trên nhu cầu, hứng thú của giới trẻ sẽ thu hút đông đảo học sinh, sinh viên tham gia. Thúc đẩy sự quan tâm của giới trẻ đến các vấn đề phòng chống tham nhũng, bình đẳng giới, góp phần xây dựng một xã hội công bằng, dân chủ, văn minh


	Kết quả thực hiện:

Dự án đã nhận được sự quan tâm của giới học sinh sinh viên, thông qua các hoạt động: Số sinh viên gửi bài dự thi thiết kế quán: 47 bài; Số học sinh, sinh viên đến thi tuyển nhân viên và tuyên truyền viên: gần 60 sinh viên; sinh viên tham gia gửi bài viết tuyên truyền trên đài phát thanh: trên 50 người  (đã phát 25 buổi với trên 150 bài viết, bài sưu tầm khác nhau)....

- Mỗi ngày có khoảng 60 – 70 người đến quán hàng và tiếp cận với các thông điệp tuyên truyền,  khoảng trên 13000 lượt khách trong 6 tháng thực hiện mô hình.

- Số người tham gia các sự kiện: tuần, tháng, quý: trên 5000 lượt người

- Số người tham gia diễn đàn (trên 243 người)

- Số người viết bài tuyên truyền (trên 50 người)

- Số người đến quán có đọc sách (khoảng 20 người x 170 ngày = 3400 người).

Như vậy, trong toàn bộ Chương trình VACI 2011, đây có lẽ là một trong những dự án triển khai nhiều nhất các hoạt động …. với hình thức đầu mối là quán bán đồ uống do Liên chi đoàn điều hành. Các hoạt động chính gồm: 

· Phỏng vấn nhanh khoảng 200 sinh viên, 50 học sinh về hứng thú, nhu cầu với các hoạt động tuyên truyền để lấy định hướng triển khai;
· Tổ chức cuộc thi thiết kế trang trí quán với 47 ý tưởng dự thi. Tổ chức 02 buổi tuyên truyền, phát 500 tờ rơi tuyên truyền về hoạt động của dự án;

· Tổ chức cuộc thi tuyển nhân viên và xây dựng nhóm tuyên truyền viên, gần 60 sinh viên tham gia;

· Tổ chức 02 khoá tập huấn cho nhóm nhân viên, tuyên truyền viên của dự án

· Tổ chức các hoạt động của quán: 170 Sự kiện ngày, khoảng 13.000 lượt người tham gia, khoảng 3400 người thường xuyên đến quán đọc sách. 25 Sự kiện hàng tuần, 1300 lượt người tham gia. 6 Sự kiện hàng tháng, trên 400 lượt người tham gia. 2 sự kiện hàng quý, trên 1000 lượt người tham gia

· Tuyên truyền: 25 buổi phát thanh với  trên 150 bài viết, bài sưu tầm khác nhau về chủ đề sống đẹp, phòng chống tham nhũng; có 04 chương trình đưa tin trên truyền hình địa phương về hoạt động của dự án. 
· Tổ chức Diễn đàn trao đổi «Sinh viên với công tác phòng chống tham nhũng, bất bình đẳng giới trong trường học và cộng đồng» với 243 sinh viên tham gia
Trong quá trình triển khai, Liên chi đoàn đã  kết hợp với chính quyền địa phương, BCH đoàn Thanh niên của các Trường, BCH Đoàn Thanh niên Huyện Đoàn Thuận Châu, Thị trấn Thuận Châu lồng ghép các hoạt động của dự án (như tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề, tuyên truyền về sống đẹp, phòng chống tham nhũng, bình đẳng giới...). Mỗi hoạt động sự kiện đều có Truyền hình địa phương đưa tin và phát trên kênh địa phương, các hình ảnh, thông tin hoạt động được đăng tải trên trang website của dự án  nên hiệu quả  và tính lan rộng của dự án khá lớn.


PHỤ LỤC 2. DANH SÁCH CÁC DỰ ÁN VACI 2013 VỚI CHỦ ĐỀ THANH-THIẾU NIÊN
	Mã số
	Tên dự án
	Địa bàn triển khai
	Đơn vị thực hiện

	P25
	Hạt giống phòng chống tham nhũng trong trường học và cộng đồng
	Trường Đại học Tây Bắc, Tổ 2 Phường Quyết Tâm, TP Sơn La
	Trường ĐH Tây Bắc

	P34
	Nâng cao kiến thức và kỹ năng tác nghiệp cho sinh viên báo chí trong  điều tra phòng chống tham nhũng
	Hà Nội
	Khoa báo chí-Học viện Báo chí và Tuyên truyền

	P36
	Xây dựng chuẩn mực mối quan hệ thầy trò: minh bạch, trong sáng, lành mạnh góp phần xóa bỏ các tệ nạn, phòng chống tham nhũng ở giảng đường Đại học – Giai đoạn 2
	Hà Nội
	Khoa Quan hệ Quốc tế-Học viện Báo chí và Tuyên truyền

	P78
	Tôi trung thực
	Hà Nội, Đà Nẵng, TP HCM và một số tỉnh thành khác
	Trung tâm Sống và Học tập vì Môi trường và Cộng đồng

	P103
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Tham khảo thêm thông tin về các dự án trên các trang web:

Thanh tra Chính phủ

http://www.thanhtra.gov.vn/ct/news/Lists/SangKienPhongChongThamNhung/View_Detail.aspx
Ngân hàng thế giới
http://www.worldbank.org/vi/news/press-release/2012/11/29/vaci-2013-tang-cuong-minh-bach-liem-chinh-va-trach-nhiem-giam-tham-nhung
Diễn đàn kết nối cộng đồng VACI
http://vaci-minhbach.vn/home.aspx
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Mức độ sẵn sàng vi phạm nguyên tắc liêm chính trong các tình huống khác nhau








� Quốc ca Nigeria


� Do ba tổ chức Hướng tới Minh bạch (TT), CECODES và Live&Learn thực hiện


� Trao đổi về kết quả nghiên cứu trên báo Vietnam Net, tháng 9/2013, � HYPERLINK "http://vietnamnet.vn/vn/giao-duc/142085/-su-quan-tam-cua-thanh-nien-con-qua-han-hep-.html" ��http://vietnamnet.vn/vn/giao-duc/142085/-su-quan-tam-cua-thanh-nien-con-qua-han-hep-.html� 
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